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Sicherheitshinweise

1.	Grundlegende Sicherheitshinweise
Mit diesem Kapitel erhalten Sie die notwendigen Sicherheitsinformationen für 
einen sicheren Umgang mit unseren Produkten. 
Lesen Sie vor der Installation diese Anleitung sorgfältig durch und bewahren Sie 
sie für ein späteres Nachschlagen auf. 

1.1	Sicherheitshinweise
In dieser Bedienungsanleitung werden verschiedene Warnhinweise verwendet. 
Diese lassen sich in die vier folgenden Abstufungen unterteilen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.2	Beispiel-Warnhinweis

Vor der Nutzung

Signalwort Beschreibung

GEFAHR Weist auf eine unmittelbare Gefahrensituation hin, die falls 
sie nicht vermieden wird, zu schweren Verletzungen oder 
sogar zum Tod führt.

WARNUNG Weist auf eine potenziell gefährliche Situation hin, die falls 
sie nicht vermieden wird, zu schweren Verletzungen oder 
sogar zum Tod führen kann.

VORSICHT Weist auf eine potenzielle gefährliche Situation hin, die falls 
sie nicht vermieden wird, zu leichten bis mittelschweren Ver-
letzungen führen kann. 

Austretendes CO2! 
 
Bei Betreten des Raumes drohen Atemnot, Schwindel und  
Übelkeit

	○ Schließen Sie die Gasflasche

	○ Leckage bzw. Fehler suchen und beheben

	○ Bei Bedarf Servicedienstleister kontaktieren

	○ Bei Absinken des CO2 Gehalts unter den Schwellwert, wechselt die  
SENSOR UNIT eco automatisch wieder in den Betriebsmodus

WARNUNG
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Sicherheitshinweise

1.3	 Grundlegende Warnhinweise

Anforderungen an den Errichter

	○ Der Errichter ist verantwortlich und haftet damit für die sachgerechte  
Installation und Abnahme der Anlage

	○ Gaswarngeräte dürfen nur durch sachkundige Personen geplant, installiert 
und gewartet werden

	○ Gaswarngeräte dürfen nur durch unterwiesenes Personal bedient werden

HINWEIS

Installation nur unter Beachtung der Vorgaben zum ESD-Schutz

	○ Durch elektrostatische Entladung können elektronische Komponenten  
zerstört werden

	○ Montage darf nur durch fachkundiges Personal durchgeführt werden

	○ Monteur muss über Schutzkleidung geerdet sein

HINWEIS

Elektrische Spannung (24V)

	○ Installation und Wartung darf nur durch fachkundiges Personal  
durchgeführt werden

HINWEIS

Vom Gerät unterstützter Schutz

	○ Wenn das Gerät in einer vom Hersteller nicht festgelegten Weise benutzt 
wird, kann der vom Gerät unterstützte Schutz beeinträchtigt werden

HINWEIS
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Produktbeschreibung

1.4	Betriebssicherheit
Die SIGNAL UNIT S dient zur zusätzlichen optischen und akustischen  
Alarmierung sowohl im Gefahrenbereich, als auch vor den Zugängen von  
Gefahrenbereichen. 
Die SIGNAL UNIT S kann an die SENSOR UNIT oder an eine  
externe Steuerung angeschlossen werden. 
Zur Alarmausgabe verfügt die SIGNAL UNIT S über eine optische und eine 
akustische Meldeeinheit. 

Die Montage und Inbetriebnahme sowie die Wartung des Produkts darf in  
Verbindung mit GAS CONTROL S ausschließlich nur von  
ausgebildetem Personal nach TRBS 1203 durchgeführt werden, welches  

•	 Die Bedienungsanleitung gelesen und verstanden hat
•	 Im Umgang mit der Gaswarnanlage und den Gefahren durch CO2 von 

KUNDO geschult wurde
•	 Mit der Bedienung dieses oder eines ähnlichen Geräts vertraut ist

Die Bedienung der Gaswarnanlage darf nur durch unterwiesenes Personal mit 
fachlichen Qualifikationen und Kenntnissen erfolgen. 
Die Unterweisung muss durch das Fachpersonal oder den Betreiber der  
Gaswarnanlage erfolgen. Das Bedienungspersonal wird durch den Betreiber der 
Gaswarnanlage bestimmt.  

2.	Produktbeschreibung
Die SIGNAL UNIT S ist für die zusätzliche Alarmierung sowohl außerhalb als 
auch innerhalb des Gefahrenbereichs zuständig. Die Alarmierung erfolgt dabei 
sowohl optisch als auch akustisch.  
In ihrem Aufbau besteht die SIGNAL UNIT S aus mehreren Einheiten: 

Bestimmungs- 
gemäße  

Verwendung

Fachpersonal

Gummimatte zur Abdichtung

Unterbau für elektrischen An-
schluss, mit Kabelverschraubung 
und Quittiertaste

Deckel mit integrierten optischer und 
akustischer Alarmausgabe
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Montage

3.	Montage 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.1	Unterbau an Wand befestigen 
 

1.	 Schaumstoffdichtung auf gewünschter Höhe ausrichten

2.	 Bohrbild an Wand anzeichnen (Diagonales Bohrbild ausreichend)

3.	 Bohrbild abbohren

4.	 Dübel in Wand stecken

5.	 Bohrabdeckungen im Unterbau mit Spiralbohrer Ø 5mm öffnen

6.	 Schaumstoffdichtung und Unterbau auf Bohrbild halten

7.	 Schrauben befestigen

Beton, Ziegel, Putz, Metall,...?

	○ Da es viele verschiedene Wandarten gibt, wird die SENSOR UNIT eco 
ohne Befestigungsmaterial geliefert

	○ Für eine stabile Befestigung z.B. auf Beton empfehlen wir Schrauben mit 
5x60 mit einem flachen Schraubenkopfansatz zu verwenden, keine Senk-
kopfschrauben

HINWEIS

Wählen Sie den Montageort so aus, dass

	○ die Kabelverschraubung vorzugsweise nach unten ausgerichtet ist

	○ die Quittiertaste im Alarmfall betätigt werden kann

HINWEIS
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Montage

3.2	Verdrahtung Unterbau 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.	 Kabel durch Kabelverschraubung führen und Mutter der  
Kabelverschraubung mit 2 Nm anziehen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.	 Kabel auf passende Länge ablängen und abisolieren

Dimensionierung Leiteranschluss

	○ Damit das Kabel durch den Kabelanschluss geht, müssen die folgenden 
Werte eingehalten werden:

HINWEIS

Daten Leiteranschluss

Schirmung nicht geschirmt

Anschlussart Push-in-Federanschluss

Anschlussrichtung Leiter/Platine 0°

Leitungsquerschnitt 0,5mm²

Leiterdurchmesser 0,8mm

Außendurchmesser 4,9mm

Mindestdurchmesser 4mm
Maximaler Durchmesser 5mm

HINWEIS
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Montage

3.	 Litzen auf entsprechende Anschlüsse stecken 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

4.	 Stecker des Deckels auf Steckplatz des Unterbaus stecken 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.	 Deckel auf Unterbau setzen und im Uhrzeigersinn auf Anschlag drehen 

3.3	Anschluss zweiter SIGNAL UNIT S
1.	 Kabel auf passende Länge ablängen und abisolieren

2.	 Litzen auf entsprechende Anschlüsse stecken

3.	 Kabel durch Kabelverschraubung führen und Mutter der Kabel- 
verschraubung mit 2 Nm anziehen



Entsorgung
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4.	Entsorgung
Dieses Produkt darf nicht als unsortierter Siedlungsabfall entsorgt werden. Es ist 
daher mit dem nebenstehenden Symbol gekennzeichnet.
Nach dem ElektroG sind wir als Hersteller dazu verpflichtet, unsere Altgeräte 
zurück zu nehmen. 

Rücksendeadresse

	○ KUNDO xT GmbH

	○ Bahnhofstr. 10

	○ 78112 St. Georgen

HINWEIS
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Spannungsversorgung: 24V ± 20% , Absicherung muss durch Anwender erfolgen

Nennstrom: 190 mA

Überspannungskategorie: Ⅱ (Versorgung durch externes Netzteil)

Temperaturbereich: -30°C bis +70°C

Optische Anzeige: Blitzlicht / Dauerlicht rot

Akustischer Warnton: 95 dB(A) 1m
Gewicht: 285 g
Abmessungen: 102 mm x Ø 92 mm
Schutzart: IP 65
Schutzklasse: Ⅱ 
CE-Kennzeichnung: 2014/53/EU 

2011/65/EU

5.	Technische Daten
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